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Gospodinjsko-nadaljevalno šolstvo 
Gospodinjsko-nadaljevalno šolstvo se je 

razmahnilo v dravski banovini tako, da nihče 
ne more preko te ustanove, kdor je poklican 
za delo pri narodnem prosvečevanju. 

V teku šestih let se je ustanovilo okrog 
100 gosp. nad. šol, torej odpade približno na 
vsako deseto šolo ena. Toda ne samo število 
šol, pomembnejše je število gojenk. Ker po
sluje šola le, ako jo poseča najmanj 12 go
jenk, je število vsakoletnih absolventk pre
cejšnje. 

Že iz teh malih potlatkov je razvidno, da 
nudijo gospod, nad. šole velikemu številu na
ših deklet potrebno predizobrazbo za njih 
poklic in podlago samoizobrazbi. Gojenke 
gosp. nad. šol skušajo že doma uveljavljati 
načela naprednega gospodinjstva, zlasti pa še 
potem, ko si ustvarijo svoje lastne domove. 

Udomačila se je tudi že navada, da se 
dekleta tudi po dovršeni šoli obračajo na svo
jo učiteljico v spoznanju, da najdejo pri njej 
gotovo nadaljnjih navodil in nasvetov. Učite
ljica jim ni samo pokazala poti v šoli, stoji 
jim ob strani tudi pri njih težkem delu za 
družino in narod. Prav ta vez je odločilnega 
pomena za mlade gospodinje, za učiteljstvo 
pa važno torišče pri njegovem delu za narod
no prosvečevanje. 

Gospodinjsko-nadaljevalna šola je nastala 
iz potrebe. 

Prav to bistvo je tudi izhodišče za delo 
pri prosvečevanju. Kdor pa na tem polju dela, 
mora tolmačiti ta pojm, upoštevajoč razmere, 
v katerih danes živimo. Velja naj načelo, da 
imej prosveta za podlago dobre gospodarske 
prilike. 

Ako primerjamo namen gosp. nadaljeval
nih šol s tem principom, vidimo, da so te šole 
one ustanove, ki naravnost napeljujejo na ta
ko delo. Kmetskih deklet ne vzgajajo in uče 
z besedami, ampak z delom. Vzgoja in pouk 
sta združena v strnjeno celoto brez pretirava
nja ali vsiljevanja enega ali drugega. Kmetsko 
dekle spozna v tej šoli, kaj je prav, kaj na
pačno, česa nedostaje pri njenem domu. 

Ker dekleta sodijo vse napake in potrebe 
po svojih domovih, je ves pouk in vzgoja in
dividualna, posameznim domovom primerna, 
a vendar strnjena v celoto, kolikor in kar 
imajo vsi domovi skupnega. 

Gospodinjska šola postaja s tem zajed
nica, zdrava in polna življenja, ki skrbi za 
zdrav in krepak razvoj posameznih domov — 
temelja celokupnega narodnega gospodarstva. 

Te krepke sile mladih gospodinj bodo od
ločilnega pomena za obstoj naših kmetij. Ta 



trditev bo tembolj razumljiva onim, ki po
znajo naše male in srednje kmetije, ki niso 
ne izrazite živinorejske, ne poljedelske ali 
gozdarske, ampak odvisne od malih tako zva
nih stranskih dohodkov, podrobnih skrbi in 
pridnih uok. 

Vplivom moderne tehnike, industrije ter 
pretirane kulturo prehitevajoče civilizacije za
pada tudi naš kmet. Ta vpliv se ne kaže to
liko v gospodarskem napredku, ampak v 
kmetstvu. To dejstvo gotovo ne bo pripomo
glo k izboljšanju splošnega stanja naše vasi, 
ampak preje obratno. Zato je treba kmetske
m u človeku spoznanja, da je industrija zanj 
le pripomoček za lažje in naprednejše gospo
darstvo. Civilizacija pa je le tedaj na mestu, 
kadar sta si s kulturo v isti stopnji, ne pa kot 
sedaj, ko civilizacija prehiteva kulturo. 

Popolnoma napačno je tudi istovetenje 
delavskega proletariata v zvezi s tako zvanim 
kmetskim proletariatom. Reševanje kmetske
ga vprašanja v zvezi s tema dvema pojmoma 
gotovo ne bo rešilo naših kmetskih domov. 

Nadaljevalno šolstvo si je na podlagi spo
znanj teh kvarnih vplivov stavilo za nalogo 
vzgojiti novo generacijo, ki bo voljna in zmož
na privesti kmetske domačije v lepši in boljši 
položaj. 

Gospodinjskim nadaljevalnim šolam olaj
šujejo to delo naslednje činjenice: 

Vodijo jih izključno učiteljice narodnih 
šol iz nagiba koristiti svojemu narodu. 

Te prebivajo stalno v kraju in žive z 
ljudmi v najboljših stikih. Zavedajo se, da so 
samo del celote, ki jim je izročena v vzgojo 
in pouk. Kmeta ne smatrajo kot splošnega 
nevedneža. ampak kot človeka, ki na svoji od 
življenja oddaljeni domačiji nima prilike, ne 
sredstev za nadaljnjo izobrazbo, ki pa je kljub 
temu prirodno inteligenten in čuvstveno glo
bok. 

Gospodinjsko nadaljevalne šole se lahko 
ustanove povsod, kjer je zato usposobljena 
učiteljica. Obisk je omogočen najrevnejšim, 
kakor tudi najzaposleneišim dekletom. 

Šola ne temelji na formalizmu, prilagodi 
se vedno kraju in njega potrebam. 

Potrebno pripravo prejemajo učiteljice na 
tečajih, ki jih prireja kraljev, ban. uprava. 
Metodični ali uvodni tečaj usposablja duhov
no za pouk, praktični pa nudi najnujnejše 

znanje v gospodinjstvu in vpogled v gospo
darske panoge kmetskega doma. Čas za pri
pravo je pičlo odmerjen. Treba je še mnogo 
mnogo samoizobrazbe, preden je učiteljica 
resnično usposobljena za uspešno delo na go
spodinjsko nadaljevalnih šolah. Treba bo mi
sliti na razširjenje praktičnega tečaja v svrho 
strokovne poglobitve. To je potrebno že iz 
razloga, ker je pouk na gospodinjsko nada
ljevalnih šolah koncentričen, poverjen največ
krat eni sami osebi. Pouk v posameznih pano
gah od strani strokovnjakov je gotovo teme
ljit, ne ustreza pa načelom pouka na teh šo
lah, ker se prepotrebna koncentracija več ali 
manj razceplja. 

Razen tega pa ima gospodinjsko nada
ljevalna šola namen vzgojiti in pripraviti de
kleta, da bodo vzprejemljive za razne prepo
trebne akcije, predavanja in splošno strokov
no poglobitev od strani kmetskih strokovnja
kov, prirejenih za splošen gospodarski in 
gospodinjski podvig. Vendar pa je tudi za ta 
uspeh, ki ga skuša gospodinjsko šolstvo do
seči potrebno, da pozna učiteljica temeljito 
naše kmetijstvo. 

Učiteljica je kakor že omenjeno, s svo
jimi bivšimi učenkami v stalnih stikih. Opo
zarja jih na novosti, napredek v gospodinjstvu 
in kmetijstvu. S tega stališča bi bil učiteljicam 
potreben zavod, ki bi jih usposabljal za pouk 
na gospodinjsko nadaljevalnih šolah in jih 
seznanjal z vedno novimi zahtevami napred
nega gospodinjstva. Tu bi se prirejali razni 
specialni tečaji. Izhajalo bi lahko tudi strokov
no glasilo. Najprimernejši kraj bi bila vzorno 
urejena kmetija, ki naj bi učiteljice čim tesne
ie seznanila z življenjem kmetske družine. 
Zavod naj bi vodila voditeljica nadaljevalnih 
šol, ki bi morala tudi usmerjati ueiteLjice v 
pravo kmetsko mišljenje in doživetje. Pouk 
v strokah bi podajali strokovnjaki. 

Le tako urejena ustanova bo mogla dati 
učiteljicam pravo pripravo, da bodo z uspe
hom vodile gospodinjsko nadaljevalno šolstvo 
v pravcu. ki se je izkazal za najboljšega. 

Ker je gospodinjsko nadaljevalno šolstvo 
najpripravnejša in najprirodnejša narodno
prosvetna vzgojevalnica, bi bilo želeti, da se 
organizaciji tega šolstva posveti vso pažnjo 
in ustanove pri banskih upravah samostojni 
zavodi za vzgojo učiteljic za delo v teh šolah 
in za duhovno vodstvo tega dela. 


